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СКРАТЕНІЕ ОТЪ УСТАВА ЗА УПРАВЛЕ* Свяятятъ Синодъ; вторити прѣдъ ексар- 
НІЕТО НА БЪЛГАРСКАТА ЕКСАРХІЯ. | хійскіятъ съвѣтъ.
Този уставъ или по-добрѣ този проектъ \ Колкото за смѣсени черковни дѣла, си­

за уставъ е раздѣленъ на три чисти и | рѣчь духовни съ недуховни, то тій ще са
разглѣдватъ отъ священнити и мірски епар- 
хійски съвѣти и ако трѣбува отъ свя­
тіятъ синодъ и ексархійскіятъ совѣтъ.

Смѣсенніятъ съвѣтъ който е изработнлъ 
настоящіятъ уставъ ще подаде просба на 
правителството за избираніето на Ексар- 
ха. Като са земе потрѣбмата воля, сѣки 
членъ отъ този съвѣтъ ще забѣлѣзва въ 
особита записка три имена отъ днѣшнити 
български митрополити и епископи като 
достойни за ексархи.

Избираеміятъ Ексархъ трѣбува да 6у - 
ди отомански поддапникъ; да е Българинъ; 
да буде на възрасть 40 годишна; да има 
поведеніе добродѣтелію и непорочно и да 
са радва съ довѣріето на народа и на пра­
вителството.

Въ идущата недѣля, този исти съвѣтъ 
ще свика писменно сичкити прѣ дставители 
конто с» дошли за удобреніето на устава, 
и слѣдъ като удобри пълномощнити имъ 
писма, прѣдсѣдателятъ на рѣченніятъ съ­
вѣтъ ще отвори работити на Събора, ако 
трити четвъртини отъ призваиити с» пул-

състои нѣ па^#алко отъ 134 члена. Ній 
ще дадемъ отъ него едно существенно и 
вразуміітелно скратеніе.

*. Първата чясть опрѣдѣля устроеніето за 
управленіе на Ексархіята; избираніето на 
Ексарха; на членовити за Святіятъ Си­
нодъ ; на тѣзи за ексархійскіятъ съвѣтъ; 
на митрополнтити и епископити; на члено- 
впти за свящеиаити съвѣти; на тѣзи за 
епархійскити мірски съвѣти; сетнѣ тя от- 
рѣжда черковнити настоятелства, епархій- 
скити избиратели и енорійеки ги священници.

Втората чясть отрѣжда правата и длу- 
жностити, правосудіето и вѣдомството на 
Святіятъ Синодъ и на ексархійскіятъ съ­
вѣтъ; правосудіе™ и вѣдомството на е- 
пархійскити священни и мірски съвѣ- 
ти; правосудіето противъ митрополити и 
епископи.

Колкото за третята чясть тя са мучи да 
опрѣдѣли прііходити и разноскити на епар- 
хійскити митрополити и епископи.

Т у й  споредъ първата чясть, която обѣ- 
ма 10 глави, Българската Ексархія ще 
състои отъ сичкити български епархіи о- 
прѣдѣлени отъ царскіятъ Фйрманъ. Тя ще 
са управлява духовно отъ Святіятъ Синодъ.

Този Синодъ ще са съставлява отъ 
Ексарха който ще го прѣдсѣдателствува 
н отъ четырима митрополити и епископи 
които ще са избирутъ.

При Ексархіята ще има единъ мірски 
съвѣтъ за н духовнити работи, който ще 
са съставлява отъ четыри мірски лица из­
брани отъ прѣдставителитн на сичката Ек- 
сарія и опрѣдѣлени отъ Царското Прави- 
телство. Този съвѣтъ ще са прѣдсѣдател­
ствува отъ Ексарха.

Митрополитите ще зависятъ направо 
отъ българскіягъ Синодъ който и ще ги ру- 
кополага, а епископити отъ митрополнтити.

Синода и Съвѣта ще си имутъ изъ мі- 
ренити единъ капу-ксхая който ще са из­
бере съ тайно гласоподаваше отъ члено­
вети на този Синодъ н Съвѣтъ.

С ущ о  туй при сѣка митрополія или е- 
пископія ще има по два съвѣта отъ кон­
то единътъ ще са съставлява отъ четы­
ри мѣстни клирици и ще управлява и 
прѣсужда духовнити работи, а другіятъ 
ще са съставлява отъ четыримина міреіш 
изорани отъ избирателитп на епархіята и 
подтвьрдени отъ царското правителство и 
ще управлява и прѣсужда недуховшіти ра­
боти. Тѣзи два съвѣта ще са прѣдсѣ- 
дателствуватъ отъ митрополита нли отъ 
епископа.

Нъ както рѣшеніята на священніятъ съ­
вѣтъ туй [\ тѣзн на епархійскіятъ мірски 
съвѣтъ ще будутъ крайни пьрвити прѣдъ

ни; ако ли нѣ, това събраніе ще са отложи 
за единъ други день, и слѣдъ като са из­
вѣстятъ сичкити отсутствующи прѣдста­
вители, въ този опрѣдѣленъ день засѣда­
ніе™ става непрвменно съ колкото прѣд- 
ставители са намѣрятъ и Ексарха са избира.

Испослѣ когато ще трѣбува да са из­
бира новъ Ексархъ, членовити на Свя­
тіятъ Синодъ ще п и ш у т ъ  до сичкити ми­
трополити и епископи окружно писмо въ 
което ще имъ заповѣіутъ да си дадутъ 
гласовети, слѣдъ .21 день отъ пріѣма- 
ніето на окружното писмо, въ особни 
книжки, за три архіерейски имена кон­
то би были достойни за Ексархи, как­
то са каза по горѣ. Подобни записки ще 
са приготвятъ и отъ Синода. Тѣзн записки 
ще са да ватъ запечатани на прѣдсѣдате- 
ля на Синода който ще буде по старіятъ 
по рукоположеніе.

Едно друго окружно писмо отъ членове 
ти на ексархійскіятъ съвѣтъ ще са пиши 
до сичкити епархіи въ което ще имъ са 
запоьѣдва да избеіратъ съ тайно гласопо- 
даніе измежду на! почтеннити и пай спо- 
собнити Българи, царски подданници, по 
единъ прѣдставитель отъ епархіята на сѣки 
епископъ а по двама отъ т у з и  на сѣки 
митрополитъ. Цареградскити Българи ще 
изберутъ с у щ о  т у й  по двама представи­
тели. Тѣзн прѣдставители, снабдени съ п у л - 
номощнити ся писма ?це додутъ  въ сѣда- 
лшдето на ексархіята за въ съборътъ кой- 
то ще стане за избираніето на Ексарха

Съборътъ ще са отвори въ недѣлниченъ 
день н, слѣдъ като са приглѣдутъ пулно- 
мощшгги писма на прѣдставителитн въ ек­
сархійскіятъ домъ, съборътъ ще са отвори 
акочаканити прѣдставители будутъ три че­
твъртини ; ако ли нѣ, тогась ще са призо­
вутъ чрез* телеграфъ отсутствующити 
прѣдставители, и щомъ са минутъ 15 дни, 
засѣданіето наченува съ колкото прѣдста­
вители су дошли.

Щомъ почне засѣданіето, писарьтъ на 
Синода и този на ексархійскіятъ съвѣтъ 
т у й  както и двама отъ съборнити членове 
отварятъ, съ задулженіе на съборътъ, за- 
пискити, записвутъ особенно трити имена 
и като прочетутъ тѣзи имена, Святіятъ 
Синодъ ще избере по вишегласіе двѣ отъ 
тѣхъ и ще ги прѣдложн този часъ на пра­
вителството за удобреніе.

Като са пріѣме отговора отъ царското 
правителство, прѣдсѣдателя ще свика пакъ 
Събора въ присутствіе на Синода и на 
ексархійскіятъ Съвѣтъ и ще прочете|този 
отговоръ и Синода ще ги прогласи като 
равно достойнц за Ексархи.

Сетнѣ Съборътъ ще избере съ тайно 
гласоподаніе едно отъ тѣзи двѣ имена и 
което отъ тѣхъ има вишегласіето възгла- 
сява са за Ексархъ.

Туй нзбираніе ще са извѣсти на Висо­
ката Порта отъ Синода и ексархійскіятъ 
съвѣтъ, конто и ще искутъ офиціэлното 
му припознаніе и като му са даде туйпри- 
познаніе, опрвдѣленіятъ Ексархъ ще са 
прѣдстави прѣдъ Султана и пьрвити ми­
нистри и ще са уведе сетнѣ тьржествен- 
но въ ексархійскіятъ домъ.

Членовети на Святіятъ Синодъ са из­
бирутъ отъ сичкити епископи. Митрополи- 
тити иъепископити т у й  както и членовети 
на Приврѣменніятъ Синодъ ще са призо­
вутъ съ окружно писмо отъ този Синодъ 
да си дадутъ гласовети въ запечатани за­
писки за четыри имена които имъ са ви~ 
ж д ут ъ  като способни да станатъ членове 
на Синода.

Смѣсенніятъ Съвѣтъ ще разглѣжда рѣ- 
ченнити записки и онѣзи които ще имутъ 
повече гласове ще са прогласявутъ чле­
нове на Синода.

Періода за синодна служба е отъ че- 
тыри години. Прѣди два мѣсеца отъ исти- 
чяніето на този періодъ, Ексарха и Сино­
да ще расписуватъ пакъ до сичкити ми­
трополити и епископи за да си дадутъ гла­
совети за други архіерейски имена.

Тѣзи гласове ще са испращутъ въ за­
печатани книжки до Ексарха който извьр- 
шва отбора прѣдъ Синода и ексархійскіятъ 
съвѣтъ, и като прогласи повити избрани 
членове извѣстява за това на В. Порта. 

Нъ ако нѣкой отъ избра инти архіереи
слѣдъ 61 день отъ деньгъ на окружно- неможе да пріѣме тузи служба въ Синода 
то цисмо. но причина на старость или посрѣдъ служ-
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батаіси умрѣ. тогась Ексарха и Синода едно друго окржжно пнсмо наедно съ спар* 
ще изберетъ други на мѣстото му съ хійсвіятъ съвѣтъ до избирателите на енар-
тайно гласоподаніе.

Болното за членовети на енсархійскіятъ 
съвѣтъ, тѣ ще са изберетъ за сега съ тайно 
гласоподаніе отъ Събора. Тѣ ще служатъ въ 
него пьрвити двама по една година, а дру- 
гнти двама по двѣ. И  когато урѣченото 
врѣме излѣзе, Ексарха ще пише до сич- 
кити митрополити и епископи които ще 
свикуватъ въ 15 дни съборъ отъ избира­
телите на епархіята и ще избиржтъ по двѣ 
мірски лица за кандидати на енсархійскіятъ 
съвѣтъ и ще і звѣстятъ имената па тѣзп 
мірски лица на Ексарха въ запечатани пи­
сма, подписани отъ сичкити избиратели и 
подтвьрдени отъ прѣдсѣдателя.

Слѣдъ една недѣля, Ексарха ще свиква 
Синода и енсархійскіятъ съвѣтъ които ка­
то ирйглѣджтъ редовностьта на тѣзи пи­
сма ще земжтъ за членове на ексархій- 
екіятъ съвѣтъ онѣзи отъ кандидатити кон­
то сж добили гласове отъ повече епархіи.
Нъ ако отъ забѣлѣзанити имена никое нѣ­
ма едно таквось впшегласіе, тогась Свя- 
тіятъ Синодъ и енсархійскіятъ съгѣтъ ще 
избержтъ съ тайно гласоподаніе едно или 
двѣ имена отъ тѣзи които имжтъ по мно- 

ія жко гласове и ще ги нрогласятъ за чле­
нове на енсархійскіятъ съвѣ г ь като избра- 

: ни отъ сичкити епархіи, 
т ? Сетнѣ Ексарха ще иска опрѣдѣленіето 

на тѣзи избрани лица отъ В. Порта и ка­
то излѣзе туй опрѣдѣленіе рѣченннти лица 

>'і ще са призовжтъ да доджтъ по скоро да 
въпріѣмнжтъ длжжностити си.

Никой отъ пзбранити членове на ексар- 
хійскіятъ съвѣтъ не ще може да откаже 
тжзіі служба; ігь зко по нѣкОя благбсловна' 
причина откаже, то Святіятъ Синодъ и ек- 
сархійскіятъ съвѣтъ ще просятъ отъпра- 

г вителството да опрѣдѣли други на мѣсто-
му.

Избираніето на митрополити и епископи 
ще става изъ между тѣзи които сж безъ 

г5 епархіи тжй както и измежду духовнити ли­
ца (отъ 30 години на горѣ) които бы и- 

_ мали потрѣбнити качества.
Тѣзи послѣднити лица ще са избиржтъ 

. отъ епархіити споредъ едно окржжно пй- 
- смо отъ Синода и ще са припоржчятъ на 

този Синодъ отъ епископити или митропо­
литите  или отъ игуменити на мънастыри- 
~;ти ако тѣзи лица сж калугери, и Синода 

слѣдъ като са увѣри въ точностьта на 
-,тѣзи припоржки ще записва имената имъ 
с! въ единъ каталогъ, който ще пази.

Тѣзи лица, Святіятъ Синодъ ще ги зема 
. подъ надзирателството си и ще ги поставя 

на разни черковни служби за развитіе на 
черковнити имъ познанія.

- И  като туку остане празенъ нѣкой вла- 
дышки прѣстолъ священніятъ съвѣтъ и 

- мірскіятъ на епархіята ще извѣстятъ за 
това Синода ако прѣстолътъ е митропо- 

. дитски, ако ли е епископски, прѣдстояіціятъ 

. митрополитннъ.
; Бато пріѣме туй извѣстіе, Синода ще 

.опрѣдѣли едно лице отъ рѣченніятъ ката­
логъ за намѣстникъ на прѣстола на епар­
хіята съ заповѣдь на В. Порта.

Щ омъ стигне въ епархіята, намѣстни- 
кътъ наедно съ священніятъ съвѣтъ ще
пише едно окржжно писмо до енархійското вѣнь срѣдства да разви ватъ и да правятъ 
духовенство за да са даде гласътъ въ за- | дѣятелей най благородните сили на душя- 
печатани книжки за четырн лица отъ ка- і та. Туй което са тьрсп то е щото ду- 
талогътъ на който прѣписъ ще му са про- 1 хътъ да намѣри колкото е възможно по­
роди ; намѣстникъ гъ ще пише сжщо тжй и скоро въ тѣлото едно полезно орждіе, и да

хіята конто ще са събержтъ въ главното 
мѣсто слѣдъ осемь дни.

Въ урѣчената недѣля, сичкити избира­
тели ще са събержтъ въ епискогііята или 
митрополіята, и, споредъ реда за избира­
ніето на Ексарха съборътъ ще са от­
вори и съ съдѣйстіето на священніятъ съ­
вѣтъ и на мірскіятъ распечятватъ са пра- 
тенити записки, и отъ кандидатити конто 
сж придобили повече гласове избиралъ са 
само чотыріша по впшегласіе и прогла- 
сяватъ сакато  избрани за пріѣмници па 
овдовѣліятъ прѣстолъ. Сетнѣ намѣстника 
ще призове избирателят да избержтъ съ 
тайно гласоподаніе двама отъ тѣзи четыри 
мжжѣ, и тѣзи които имжтъ вишегласіето 
ще са прогласятъ за наслѣдници на рѣчен­
ніятъ прѣстолъ.

Бато са извьрши това тжй, едно изло­
женіе и едно прошеніе са нспращатъ отъ 
съборътъ на епархіята до прѣдстояіціятъ 
митрополитъ ако овдовѣліятъ прѣстолъ е 
епископски, или до Ексарха ако е митро­
политски.

Ако избираніето^ на тѣзи] двѣ лица е 
е станало рѣдовно,| митрополита или" Е к ­
сарха, пьрвіятъ съ священніятъ съвѣтъ 
и мірскіятъ, вторіятъ съ ексархійскіятъ 
съвѣтъ, ще записвжтъ имената на двѣти 
избрани лица, іце[ ги турятъ прѣдъ очити 
на сичкити въ съсждъ и ще слѣзжтъ 
въ черновата, и, слѣдъ една молба, ще от­
ворятъ съсжда и по старіятъ отъ члено- 
ветп на мирскіятъ съвѣтъ ще нзваде отъ 
него едната отъ книжицити н което име 
отъ двѣти лица излѣзе ще са прочита ви­
соко и туй лице ще са опрѣдѣли епископъ 
на овдовѣлата епархія съ царски бератъ.

Примѣстеніето на епископи или митро­
полити е съвьршенно запрѣтено'отъ настоі|- 
щіятъ уставъ. (Слѣдува).

З А  Ф И ЗИ Ч ЕСБО ТО  В Ъ С П И Т А Н ІЕ .
Прѣзъ пьрвіятъ періодъ на животътъ, 

неможе да са дѣйствува много вьрху ду- 
шята, тжзн най благородна чясть отъ на­
шето сжщество; нъ въ него врѣме тѣло- 
то изисква толкось повече сичкото наше 
вниманіе. Дѣйствително, тѣ сж орждіята 
на чувствата които пріиматъ впечятленія- 
та на външній свѣтъ; чрезъ тѣхъ са съ- 
ставлава тжй, въ човѣкътъ единъ вжтрѣ- 
шенъ свѣтъ отъ познанія и идеи; още 
чрезъ тѣзн орждія духътъ можи само да 
заяви на вънь дѣятелносьтта си. При сич- 
ко туй въспитаніето не глѣда развиваніе- 
то на тѣлото, освѣнь като едно срѣдство 
за развиваніето на духътъ. Прочее има 
една вещественна разлика между учите- 
льтъ и лѣкарьтъ. Този послѣдніятъ наблю- 
дява и глѣда тѣлото като едно орждно сж­
щество, подчинено на законити на приро­
дата, като едно явленіе въ свѣтътъ на 
чувствата. Въ случяити даже въ които 
той употрѣблява методи за лѣкуваніе спо­
собни да дѣйствуватъ, чрезъ моральтъ на 
тѣлосложеніето, нѣговата пьрва цѣль е да 
възустанови организмътъ на разваленото 
тѣло. Другояче е въ въспитаніето. Тука, 
сичкити Физически расположенія,,не сж ос-

са научи да са ползува отъ него. Въ 
ко онуй което са отнася до діетическою 
управленіе надѣцата, прѣзъ пьрвити н по. 
слѣдствешшти години, въспитаніето трьгну. 
ва отъ начялото. че една здрава душа мо­
же бескрайно по добрѣ да развива своята 
дѣятелность въ едно здраво тѣло, отъ коь 
кото въ едно болію тѣло. Впрочемъ, като 
точно тѣлото съставлява особніятъ прѣд- 
метъ на науката на лѣкаря, съвѣтити 
този послѣдніятъ са неизбѣжна за родите- 
лито и за сйчки онѣзи, конто въспитаватъ 
дѣца. Освѣнь това иій ще забѣлѣжимъ че, 
обикновено; дѣіщта прѣмннуватъ пьрші 
си години подъ очити на родителити си, в 
по частно подъ тѣзи на майкити си,прѣдн 
да са повѣрятъ на учители. Отъ тамъ про­
излиза че родителити нматъ нужда да по­
знавать сичката теорія на Физическото во­
спитаніе, додѣто онжзн чясть отъ тжзн 
теорія, която са отнася до младити, конто 
сж излѣзли отъ дѣтннството, іштересущ 
вещественно лицата, които, по знаніе, а 
са посвятили ва въспитаніето и на изуче- 
ніето на младити.

Още отъ най отдалеченити врѣмена, 
народиш са припознали сичката важносп 
на Физическою въспитаніе. Между

I

ти народи, гимнастическити упражненія а 
съставлявали даже вещественно пьрвото 
въспитаніе. Между новѣйшими и частно 
между класовети въ конто са полагатънаі 
много грыжи за въспитаніето, хората въ­
обще сж останали назадъ вьрху тжзи точка 
сравнително съ старити. При сичко туй, 
просвѣтешіти хора, въ сѣко врѣме сж при­
зовавали вьрху това отгорѣ вниманіе™. 
Най паче отъ когато общата педагогія  ̂
направила чувствителни напрѣдъцн, налѣ 
рили сж са описатели, лѣкари и други, 
които сж са занимавали съ тжзй чясть отъ 
въспитаніето; защото каквато разлика и 
да е имало между системити вьрху духов-ѵ 
ната природа на човѣкътъ, тѣсната врьз- ?  
ска която сжществува между тѣлослуже- 
ніято и моральтъ, и тѣхното взаимно влія* ' 
ніе, неможяхж никакъ да избѣгнетъ отъ 
внимителніятъ наблюдатель. Сичкити учи­
тели, които иматъ нѣкаква опитность, с& | 
припознали колко здравіето на тѣлото е 
важно за сполуката на умственното и нъ- 
равствевно въспитаніе; и тѣ сж открили 
че много недостатъци на духътъ платъ 
чясто изворътъ си въ Фнзическити недо­
статъци. Саміятъ мораль прѣдпнсва на чо* 
вѣцитн да полагатъ грыжи за здравіето си, 
въ интересътъ на дѣцата, конто раждатъ; 
защото, твьрдѣ чясто, най прплѣжното въ­
спитаніе неможе да достигне цѣльта си, по 
причина на слабостьта на въспитанникътъ 
и за туй трѣба родителити да са укоря* 
ватъ, отъ колкото учителятъ.

Н Ъ Щ О  З А  Н А Р О Д Н И Т И  НИ  
У Ч И Л И Щ А .

Понеже отъ нѣкое врѣме на самъ въ- 
просътъ за народнити ни училища за 
тія источници на сѣкое добро, за тія прѣ- 
садници на сѣкое благоденствіе изъ поме­
жду народа, живо занимава както общини- 
ти тжй и ученитн ни, за това и азъ са 

; завзѣхъ споредъ си лиги си да дамъ гла- 
| са си и да кажя, кои сж причиниш кои- 
| то при сичкити старанія на почтеннити ни 
I общини, задьржяватъ училищата въ наза- 
I дничиво положеніе щото тѣ сж още, мог 
да кажя. далечьда отговорятъ на народни-
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ТЕЛЕГРАФИЧЕСКИ ДЕПЕШИ.
Міірсн.іія 1-ііі япуарія. —  Прусеити нападнали 

ни 29-ій равнището Авронъ, п с??> отблъснали съ 
одна на губа отъ 8 ,000  души. — Много положе­
нія за и имат и отъ Ирусситп са прнвзѣли отъ 
Французитн; нъ тѣзи послѣднити испразднили А -  
вронъ като отнесли съ себѣ си артилеріята 
о! , при сичкілтъ гърмежь па нзпріятельтъ. —  
Ирусситп били съ топове крѣпости  Ноази, 
Иоженгь и Розин.—  Князь А  остъ са извѣзалъ 
па 3 0  іи въ Картагенъ. —  Испанскити Корте­
за неиріѣ.ш нрѣкъсвапіето на конституціонелни- 
ти гарандін.

(Нруски новшш.) Версаилъ 30  декемврія. Зва- 
Колопелътъ отъ юлапитв Пестелъ поішчно.

бѣдн съ хвъркатата си колона съставена отъ 3 
роти и 3 еекадрона при Жшігяретъ, 3 батаііьо- 
иа отъ дважизгта гвардія, отне имъ 3 знали и хва­
на плѣішици 10 оФицери и 2 30  души, ній има­
ми 6 души ранени. —  На равнището Авронъ ній 
иамѣ[ пхми голѣми количества припаси и артилс- 
рія съ два топа. Двѣ роти нонрѣднахъ до село­
то Розни, шшшти загуби бѣха единъ човѣкъ 
раненъ.

'Лои.ша I . ІЪсПТіГДТТТПТТГО ГГП ЗЙі і і і і і  и ^ Ь 'іо ^ Т и _

Оіъ Парижъ са рѣшило зт 15 япуарія. Въ Брюк- 
селъ въобще са вѣрвало че Г. Бизмаркъ търси 
да състави единъ съюзъ за миръ между Гер­
манія, Англія н Австрія.

Лондра 3 0 . — Да йли  Н е  въ отъ днѣсь каз­
ва че Фраицушкото правителство не щѣло да ис- 
прати никакъвъ прѣдставитель въ коііФеренціята 
ако Англія не припознае Формално Франушката 
република.

Лондра 3 1 .—  Да й ли  Т е л е г р а ф ъ  казва че 
Г. Бизмаркъ извѣстилъ Ж улъ Фавра че ще му 
даде пятно тескере за да присжтствува на кон- 
Фереиціята. Вѣроятно е че Люксембургскіятъ 
въпросъ щс са повдигне въ коііФеренціята.

Букурещь 3 0 .— Кабинетътъ са състави как- 
то слѣдва : ГГ . Жонъ Гика, предсѣдатель и ми- 
нистьръ па вжтрѣшнити работи; ДимитръСтурдза 
на Фіінанціити; Калимаши Катарджи на външни- 
ти работи ; Пенковпчи на войната ; Бериндей на 
общити сгради; Раковнца на богослуженіята. Же- 
лѣзніятъ пять отъ Букурещь до Галацъ и Бра- 
ила са отвори.

(ФраицуншГновини) Майъ 3 1 .— Единъ балонъ, 
който падна тука тжзи сутра носи новини отъ Па­
рижъ до отъ вчера вечерь.— Населеніето на Парижъ 
са наскърбило отъ испрадневаніето на равнището на 
Авронъ нъ никакъ не било обезпокоено отъ 
бомбардирзніето: то заявавало сѣкога едно е- ’ 
нергическ© рѣшеніе да упорствува до смьрть и

да скъса непріятелскити линіи; студьта е много 
силна; едно пълно спокойствіе владѣяло въ сто­
лицата; прускити баттеріи хвърлили въ два дни
12,000  гюллета; сичкити наши загуби били 15 
души убити и 203  ранени.

Манъ 1 япуарія. —  Шанзи телеграфирал* че 
генералъ ЖуФрой отблъсналъ вчера непріятель™ 
на лѣвіятъ брѣгъ на Лоаръ и привзелъ изрядни 
положенія срѣщу Вандомъ; ній хванахме 200  
плѣнника. Туй  нападателно разглѣдваніе маже- 
ственно са управлявало отъ Жуфроя и блиста- 
телно извършило отъ неговитн войски.

(П руски новини.) Версаилъ 3 1 .—  Званично,—  
Генералъ МантьоФелъ извѣстява че петь батаьо- 
на отъ първото отдѣленіе направили едно напада­
ше на лѣвіятъ брѣгъ на Сена противъ но голѣ­
ми непріятелски сили които кдяли отъ околно­
с т и  на Біаръ, Мерлино и Грандкуронъ. Не- 
пріятельтъ са распрьсналъ, прогонялъ въ окрѣ- 
пената твърдина на Робертъ-Льо-Діаблъ, която са 
привзела съ пристжпъ отъ нашити войски; не- 
пріятельтъ има много убити и ній хванахме о- 
коло 100  плѣнника. —  Бомбардираніето на Ме- 
зіеръ са начена.

і и а д р и і о  ѵ*\^. »» |-------- * , - - _____
9 чяса. —  Една съвьршенна тишина владѣе 5ъ 
Мадритъ и въ областити.

Мадритъ 31. —  Погрѣбеніето на Прима ще 
стане въ недѣля на 2 чяса слѣдъ пладнѣ.—  Ца- 
рьтъ ще пристигне въ нонедѣлникъ, и незабавно 
ще даде клѣтва. —  По слѣдствіе на смьртьта на 
Прима, пріуготовленіята за тріумФалнити врата 
въ Мадритъ са прѣкъснахж.

—  Т е а т и с ъ  извѣстява че грьцкіятъ патріархъ 
си прѣдлагалъ да отправи единъ новътакриръ до 
Великіятъ Визирь, съ койю щѣлъ да моли Нѣг. 
Височество да даде вече волята си за съставя- 
ніето на Вселенскіятъ Съборъ.

—  Пишятъ ни отъ Търново отъ 12 Декем. 
Тжзи нощь, въ сжббота срѣщу недѣла, избухна 
огжнь въ кжщата на Г. X . Никола Минчоглу, 
която държеше съ кирія X . Славчова сынъ Г-нъ 
X . Паскалъ, който едвамъ съ супругата си мо- 
жялъ да са отърве отъ огжня —  и сичката кжща 
съ покжщнината му стана на пепелъ безъ да мо­
же горкіо да извади иѣщо отъ нея. И  за да са 
прѣсече злото, градскіятъ аскеръ съ много ощѳ 
хора събарятъ двѣ три кжщи на около въ щета 
на бѣднити имъ притѣжатели отъ които единътъ е 
новъ членъ отъ Хукукъ-мезличи въ конака, э 
другата е сирота една вдовица. Богъ да ги утѣ- 
ши, че най много бѣдната довица, коя го нѣма ни­
щичко друго освѣнь тази кащица и сега безъ нея 
горката остана.



ти ни нужди. Ако бп нѣкой да отиди въ 
единъ изъ отечеството ни градъ и посѣти 
училището, той ще види че то е снабдено 
съ программа която би могълъ да види въ 
едно по нарѣдено външно училище, но която 
нѣма да згрѣшя ако кажя че никакъ не 
отговаря на мѣстната нужда. Въ нея ще 
види науки, конто ако и по само-себѣ си да 
са красни и полѣзни, но отъ които у ени- 
кътъ въ нашити мѣста нѣма даже прѣзъ 
цѣлія си животъ никакъ да види нужда нито 
може ни съ една отъ тѣхъ да си помогне 
и улесни въ практичнія и труднія животъ. 
И  отъ тука виждаме онова жалостно ра­
внодушіе къмъ тія свѣти завѣдѣнія което 
владѣе изъ помежду повечето отъ народа 
ни и което е докарало тія храмове да са 
взиратъ за мѣста които трѣбада са посѣ- 
щаватъ само отъ онія, които намѣряватъ 
за учители и попове; и отъ което е про- 
излѣзла тая жалостна поговорка: «щеизіза- 
ведж сына си; доста му е толко; нѣма 
да го правя даскалъ или попъ * поговорка 
ако и да има жалостни слѣдствія, но коя- 
то до нѣгдѣ е права; права, да; защото 
моля ви какъ да нѣма право единъ уче­
никъ да остави училището рано, когато 
той види че при всичкити си високи науки 
които е училъ или ще учи, той е прину- 
денъ да са учи изново отъ дѣда си и ба­
ща си за какъ да добива и съхранява ну- 
ждити за живота си; какъ нѣма право една 
дѣвица да остави млада училището, когато 
тя види че отъ сичкити голѣми науки кон­
то е добила въ него, неможе да исчерпае 
никакъ улѣгчоніе въ труднія си постъ, 
който тя слѣдъ нѣколко годишно търканіе 
на училищнити столове е принудена из­
ново да учи отъ баба си и майка си ну- 
жднитп за званіето и положеніето й нѣща. 
Но може сега нѣкой да кажятъ, не трв- 
бува ли да учиме тія високи науки? Не, 
отъ това нѣщо далечь семь ; мнѣніето ми 
е да са учятъ въ сѣки градъ пьрвоначялно 
тія науки, отъ които нѣматъ твьрдѣ нужда, 
които ученикътъ нѣма никакъ да употрѣ- 
би въ практика, а основно тія които ще 
му бжджтъ като орждіе въ цѣліятъ му жи­
вотъ, отъ които като ги учи въ теорія и 
употрѣби въ практика ще види полза. Ка­
ква полза ако ученикътъ учи пространно 
Алгебрата и Геометріята а мѣстого му 
изисква да е зеиледѣлецъ и скотовъдецъ, 
и нѣма за тія най нуждни науки ни рѣчь; 
учи пространно всеобщата исторія Физи- 

- ката и Анатоміята а градътъ му е търгов­
ска точкж и ни дума за условіята които 
са изискватъ за единъ щастлввъ и спо­
собенъ търговецъ; научи Францушки, нѣм- 
ски и турски а ще са занимава съ Ло- 

_зарство, пчеларство, копринарство гра­
динарство съ отглѣдваніето на роза (трен- 
даФилътъ) и ни поменъ врьхъ това ? Ка­
ква полза думамъ? почти никаква; защо­
то ученикътъ слѣдъ излѣзваніето си отъ 
училището почнува изново да са учи спо- 
редъ дедо и тато какъ да оре да сѣе какъ 

ода отглѣдва лозето, пчелити черниците и 
•роза и слѣдователи*) като не ще никакъ 
да послужи съ тія науки въ занятіята си, 
той ще ги забрави тжй като че не е ги ни­
какъ ни училъ и нищо друго му неостава о- 
свѣнь годинкити които е изгубилъ иапраздно ; 
нъ па това има мисля доста примѣра и то 
почти въ сѣки градъ стига да попнтатъ 
бившити прѣди нѣколко години ученици ко­
ито сж учили горнити науки да ли помнятъ 
нѣщо отъ тѣхъ ; каква полза ако една дѣ-

Т У Р ц I я

вица са научи Францушки и нѣмски, нау­
чи да шіе на гергевъ да плете чипки кор- 
дели и незнамъ какво, а слѣдъ свьршва- 
ніето на учцлищнія к урсъ ! Тя изново са 
учи по прѣданіе какво да таче, какъ да 
вапсува, какъ да готви и други кжщни ну­
ждни рабти, учи са изново какъ да отглѣ­
два дѣцата сн какъ и кога да ги кжие, 
успива и кжрми и то сичко сноредъ баба 
и мама? Никаква защото въ кжщнити си 
грижи на дали една Францушка и нѣмска 
рѣчь ще остане въ умътъ й. И  тжй два­
мата прости биле и прости оставятъ. Сега 
като видѣхме причннити за назадничевото 
положеніе на училищата ни какво трѣбва 
сега да правиме? Мысля че сѣки разбира. 
Нѣка гючтеннити ни общини обьрнатъ се- 
ріозно вшшаніето си вьрху тоя прѣдмегъ 
защото врѣме е вече да са свѣстимъ и 
размыслиме свѣстно за нуждити си. Трѣ- 
бува нашити учители да постжпятъ спо­
ренъ нуждити които изискватъ положеніе­
то и занятіего на нашіятъ народъ и тога­
ва мысля че скоро ще изчезне досегаш­
ното равнодушіе както и жалостиата по­
говорка и за малко врѣме ще са осѣти 
напрѣднуваніето имъ което трѣбува на 
сѣки Българинъ да лѣжи въ сьрцето.

М. Мариновъ.

К О Р ЕС П О  Н Д ЕН Ц ІИ  Н А  Т У Р Ц ІЯ .
Л Ѣ С К О В Е Ц Ъ  4  декемврія. —  Нашего но 

име голѣмо село а по дѣло ничтожно, намѣрва 
се въ твьрде жалостно и скрьбио положеніе 
отъ къмто учебнити свои заведенія, конто, 
когато се добрѣ устроени и снабдени съ спосо­
бни и дѣятелни учители очекова се отъ тѣхъ 
да излезатъ достойни синове за отечеството ни 
и те сж свѣтилата които, раздаватъ своята про­
зрачна свѣтлина на иросвешеніето, безъ тѣхъ 
народа е мъртъвъ и мипува живота си бѣдно и 
никаква добра бжднина са пеучакува за единъ 
такъвъ народъ.

Сноредъ буйството на умразнііі и родоубійст- 
венній чорба икилакъ усиелъ е въ растояніе на 
15 години, щото е распокжсалъ и разрешилъ 
селото ни и добродушнити паши селини на 5 ма­
хали. На сѣка махала чорбаджията сноредъ безу- 
мнитп свои каприціи и споредъ врѣдоносното си 
влияніе, успѣлъ е да води селеннти за носа, с- 
поредъ егоистическата си воля кадето му е не­
му угодно. На вѣка махала си съзидахж чер­
нова съ огромно количество хора, най долнята е 
поглътиала до 300 ,000  гр жертви огромни, но 
не съ чиста съвѣсть и христіанска добродѣтель, 
но да са сбжде рсченното на Г-да чорбаджіятъ. 
Ако попиташъ, почтенній редакторе, за учебни- 
тіі имъ завѣдеііія, срамъ ма е нъ ще ява състо- 
яніето имъ публично, и испълняваніето на длъжно- 
стити на учителитѣ имъ въ тѣхъ, съ добра цѣль 
за дано зематъ но добръ редъ а учителити да 
познаватъ и нспълняватъ както ирилича длъж­
ностите си.

Като глѣдамъ, че училищата ни сж въ голѣмо 
нрѣзрѣніе и оставени затьмнени, немога да при- 
мълча, когато другаде изъ отечеството ни малко 
много нашити съна[ одници сж стараятъ деятелно 
снореди силити на матеріалннти и- морални свои 
средства, не само за добре наредени отрочески 
училища за редовното въспитаніе мсраша и ес­
тественно, но са стараятъ тоже и за дѣвичоски- 
ти свои учебни завѣденія тъй щото и двата пола 
паралелно да са развиватъ умствен нити имъ сили 
въ добрината на науката.

За примеръ тука ще ви прѣдставя само една 
отъ 5 тѣхъ махали; а за другити махали нека 
сж сжди въ заключтніе отъ това.

Махалата св. Димитрій, която са състои близо 
отъ 200  кжіціі потрошиха близо 500 ,000  гр. 
за построеніе на черновата си, а за училище не­
малъ нити дукато. Учителити имъ са поддьржатъ 
частно: пасѣко момче баща му едлъженъ да плати 
за сина си 1-2 лири годишнина ама ако ще би 
ходило и полвплъ денъ на училището. Учителити 
иматъ голѣма немарливости въ испълняваніето на 
длъжностити си, защото нѣма кой да ги приглѣдва

н види какво учатъ и стоятъ ли поне сѣки денъ 
въ училището или не; павпіятъ назованъ но име 
учитель Г. Миланъ има за себе си тъзи програ­
ма. Той е коззръ, градинаръ, искусенъ риболо- 
венъ. Расподелплъ си е времето на живота тъй : 
есенно врѣме по лозята, купае ги бере ги, зара­
вя ги и пр. а работшщитн му са неговити учени­
ци, като но екички, като имъ плаща по 20| па­
ри; щомъ доде октомврій 26  иочнува да купува 
зели за сѣме, пакъ неговити ученици го . .заравя- 
тъ и вбвреме за копаніе прекопаватъ съ извѣ- 
стната плата. Летио време мрѣжата на ржка, хайде 
на рѣката която е далечъ на 1 /2  часъ рацтояніе 
отъ селото ни. Учинпцитн му бинтъ водата за да 
илашатъ рибата да бѣга въ мрѣжата расперена 
и дьржеиа отъ този дѣятеленъ учитель. Ако при- 
смѣтпемъ врѣмето па неговото учителствуваніе 
ще намѣренъ напълно три мѣсеци. Стана;три го­
дини, какъ учителствува, никога испитъ не ^ пра­
вилъ. А  прѣдметити на наукпти му замалчавамъ
не са за говорене........... Но ще кажятъ, поч-
теннити читатели, че какъ махаленити дьржатъ 
такавъ учитель, ето отговоръ твьрде лесенъ: ко­
гато играе башъ иармакъ, на кума и подъ 
кума, тогава тъй слѣдува работата. Чорбаджіята 
въ тъзи махала е неговъ кумъ, а попъ му е 
подкупъ. Кимъ араръ, кимъ тараръ, а тѣзи гос- 
ибдиновци убѣждатъ прстодушиити паши махале- 
ни съ това: віе не го глѣдаііте въ училището, но 
въ черковата вйжьте, какъ сладко пѣе здьрж  ̂ до­
бръ черковенъ редъ. А  пакъ нашити хора іюве- 
чето живѣятъ въ странство, запимаватъ са съ 
градинарство, врьшатъ са въ отечеството си 
и стоятъ пай много до три несѣцй. А  пакъ за 
поведаніето и характера па свещениинити ни 
не питай: въ махалата си имами два попа, едина 
подъ прякоръ: лудий попъ, а другия е горѣливія. 
Пьрвіятъ отъ кафенето никога не излѣзва, ка­
то са занимава цѣль день съ игри на карти, таб­
ли и дама и е искусенъ уюнджія, колкото пре- 
добіе си ги испива. Далечь е отъ да разумѣе, 
какво ще кажи, черкова, священникъ или учили­
ще, проваждамъ го да прочите отъ мат. Глава 5 ст. 
13|4 и посланіето па Ап. Павла камто Тимотея 
глава З  ет. 1-11 да види какво говори единътъ 
и другийтъ за свещеннцити, какви трѣба да ба- 
датъ и каква моралность отъ тѣхъ са изискува 
да иматъ. Можи ли съ сжщити уста да благосла­
вя и да попаржа на хората женити и съ сжщити 
тѣзи свещешшчиски уста да кълне. Тежко и 
горко на този народъ; които има за водители 
таквизи бѣзъ характиръ хора. Таквизи подобни 
като наші і свещенникъ сж станали образъ на 
скандализма и на народи; та наша деморализація. 
Този нашъ подъ качество лудій ни попъ, май 
много обича Ноевата евза, която е коренъ на 
сѣкакавъ развратъ и лошевини. Не е погрѣшка 
дѣто свещеншщи ти ни са прости въ науката, 
нотрѣба колко да е да иматъ добра моралность. 
Азъ самъ виждалъ много прости попове, по има­
тъ добра набожность христіанска добродѣтель. 
А  пакъ другія ни гіОпъ той съ Фенеръ ноще хо­
ди да прави партіи за чорбаджилъкъ толкова 
не е ревностенъ за черковнит и нему принадлѣ- 
жашти за пзваршваніе работи, отъ колкото селски 
давіи да расправя и чорбаджіе да иоставя. На 
мести священницити ни да водятъ и подкалятъ 
народа ни къмто образуваиіето и просвещеніето 
тѣго еще заблуждаватъ съ иеуморимити си раз­
дори и интриги, които непрестанно щѣятъ изме­
жду парода ни.

Бждете уверени Г-не Редакторе че сичко дѣто- 
ви казахъ до тука е цѣла истина и го написахъ 
споредъ дльжиость человѣческа съ цѣль за по­
правленіе на нашити махалёни.

Единъ градинаръ отъ махалата св. Дчмитаръ.
СЛ И ВЕН  !> 7 Декемврія. Ноіцесъ когато време­

то бѣше вѣтровито часътъ около седсмъ избухна 
въ чаршіятж пы иожарь. Мѣстото отъ гдѣто иоч- 
ір огъньтъ бѣше въ такова положеніе, щото вѣ- 
тарътъ захвана страшно да свьрзва съ нламъкъ 
догенытѣ единъ отъ други, иожаръгъ бѣше пай 
опасенъ за да преобърни на пемель всичкитѣ до- 
гени, хапища и стоки въ тѣхъ: тжй щото съ пь- 
рво всѣки новѣрва че грозното опропастяваніе на 
всички бакали, художници и др. бѣше вече неиз­
бѣжно нѣщо. Но слава богу и благодареніе па Ц. 
правителство дето е надарило пашій градъ съ едно 
добро безцѣнно; честити наистина сми че имами 
единъ отъ най мудритѣ, най благоразумнитѣ и 

1 най съчувствителнити царски управители който е
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Негово Превъс. Джевидъ Бей, главниятъ ни уп­
равитель, на когото безбройнити добрини отъ 
часътъ на дохожданіето му въ града ни до днесъ 
са направили всичкити управляеми да глѣджтъ на 
важното това лице като на единъ безцѣненъ по­
дарокъ отъ страна на Имп. Правителство. Сжщо 
и въ случката нощесь съ изведпьжднот > си пре- 
стигваніе на пожарьтъ премадрото му управленіе 
и въ тозь случай бѣше также достойно за голѣма 
похвала, тъй щото пзправенъ мажественно въ у -  
пасностьта всрѣдъ самити удари на пламацити, 
съчувствителнити му гласове и особното му ис- 
куство и въ тозь видъ управленіе недопусна 
на жестокіятъ огънъ да върлува повече отъ 1 1/2 
часъ време; пожарътъ престана съ нзгаряніето 
на три само догене. Не са намери никой дѣто да 
не благодари сьрдечно и за тази голѣма заслуга 
отъ Негово. Превосходителство.

Благодаря му и азъ Г-нъ Редакторе, и нео- 
писаната ми благодарность ви моля да вместите въ 
почтенпій вашъ листъ.

Ч И Р П Ѵ Н Ъ  2 -ій Декемврія. Но некога сьмь 
срѣщалъ по българскити наши вѣстиици да са го­
вори за единъ попъ отъ село Миришлери, чирпан­
ско, който при друго преставляваше са и като 
главенъ противникъ за увождапіего и распростра- 
неніего на науката въ това селце, нъ за когото 
нѣкой отъ вѣЬтникарити, струвами са, изевяваха 
желаніе, и питаяха надѣжда, че ще можи нѣкакъ 
блжскапъ отъ врѣчето и обстоятелствата да са 
поправи отъ досегашното си несъобразно съ наз- 
наченіето му поведеніе.— падні ми са случайно 
да мина и азъ преди нѣколко дни прѣзъ рѣчей- 
ною селце, и въ иренощуваніето ми тука пораз- 
брахъ нѣщо отъ вьрвежътъ на работити, колкото 
по учебна часть въ това место.— Колкото за св.му 
ще ви докажа на вѣрно излишно е да са губи 
врѣме и да са полага надіжда за поправленіето 
му. Той си е все сжщіятъ както са и очьртаваше 
иопрѣди по вѣстницити, или по право да кажа 
даже Горшій бистъ. Той е нравственно б е з д у ­
ш е н ъ ?  А колкото за селянити, съ радистъ ви 
извѣстявамъ, че тѣ пай послѣ като излѣзли отъ 
гьрпѣніе да глѣдатъ училището си отъ двѣ го­
дини и повече пасамъ затворено и съвсемт» опро­
пастено чрезъ адскити интриги на тогози изед- 
ника, противъ всичкити негови наііряганіч за рас- 
тройството на учебното имъ заведенійне, и улес­
нявани отъ обнасяніето на другіятъ, младіятъ 
попъ Тодора, сполучили преди малко дни да 
«говорятъ за учитель на селото Г-на Костадшіа 
Колювъ момъкъ отъ сжщото село, младъ и дѣяте­
ленъ, и всякъкъ способенъ, за да заслужи въ 
днешното врѣме на собственною си отечество. 
Въ малко дни въ изоставеното това и безъ огра­
да останало зданійце? събрали са на 60  — 70 
дѣца, и съ голѣмо усьрдіе слѣдуватъ да слу­
шать нрѣподаваемити отъ учителя си, а надѣжда 
е че ще са удвоятъ още за малко врѣме. Нѣкой 
сн отъ тѣхъ при неманіе учителъ отъ двѣ годи­
ни на самъ, плодъ на развратенжтж оная душж, би­
ли прженати по други мѣста за да са учатъ, нъ 
при пьрво извѣстіе за зговаряніето на рѣченніятъ 
учитель, прибрали са пакъ въ селото си. Още 
но радостно е дѣто освѣнь горѣзабѣлѣженнпти 
момчета, събрали са, въ твьрдѣ малко дни, при 
учителя, и около двадесетч дѣвойчета; нъ жално­
то е че при нѣманіе удобно мѣсто не ще мо- 
жятъ горкити да слѣдятъ прѣдпріятіето си. Сега 
са събирали въ една малка одаичкж, на която 
входътъ м е прѣзъ самото училище (широко три 
аршина и дълго гіеть аршина), и цѣль день сто­
яли нрави на крака, като не било възможно да 
сѣлнжтъ. За това селянити улеснявани както ка- 
захми, отъ младія попъ търсяха пѣкоя кжща, за 
тѣзй си милинки, за да ги улѣснятъ дѣ слѣдватъ 
поне колкото за тая година, а че за напрѣдъ, 
като Бг гъ помогне, ще имъ са нанрави особна 
кжща. Младіятъ попъ са врѣкалъ още че ще да­
ромъ да прѣдава на дѣвичетата, въ случай, ако ; 
тія послѣднити са раздѣлятъ на друго мѣсто, и ! 
стане невъзможно за учителя да прѣдава на двѣ ! 
мѣста въ едно и сжщс.то врѣме. . . . Честь и | 
хвала на младія попъ Теодора! . .  При сичкото 
спасително убѣяденіе на младія попъ въ полза ■ 
за благооъстояніето па селото, не смѣилъ както | 
са увѣрихъ, да даде открито гласътъ си за рас- ; 
пространеніето на науката, като са боялъ отъ I 
чичя сн, попъ Петка, който, усъвьршенствуванъ 
сжщо въ мюзевирството, ще му махне нѣ- I 
кой тжрбуха на главата. Ами какво работи

Т У Р Ц І Я
^  ц—ПН! :

попъ Петко въ това врѣме ? Ето го ! . . Про­
тивъ това свято и най драгоцѣнно предпріятіе на 
тія простодушия селяни, въоржжилъ са е джр- 
тіягъ онзи сатана, и са сили съ всякаква адска 
интрига да унищожи плановетп имъ. Той прже- 
калъ сѣкакви хули по между селянити вьрху у -  
чителя че не билъ достоенъ и прочее и като не 
можилъ да успѣе съ това въ нищо и видѣлъ че 
противъ нѣгового мѣрканіе събра ли са въ малко 
дни толкова момчета, а че и дѣвойчета. прибѣ­
галъ  при други по безсрамни и по безсъвестни 
срѣдства —  раздалъ слухъ относително за обна­
сяніето на учителя къмъ дѣвичетата, прѣдстаіш- 
ющецъ го на пай непріятни краски; и други мно 
го безбройни, и съ това принудилъ нѣкой сла­
боумни да си оттѣглятъ дѣчицата отъ училището, 
нъ бащити на другити дѣвойчета наняли са да го 
поблжскатъ за таквизито негови поученія?.. То ­
зи черенъ к евѣтникъ, мшиктьръ на Тжмното 
Царство, ималъ въ съдѣйствіето си двама помо­
щници— органи, съвсѣмъ скотски първобитни су ­
щества. Единъ оть тія, Е .........ъ тулумларж въ
едно събраніе, въ което ставало дума за какъ 
да са намѣри кжща за дѣвойчетата рѣкълъ : тѣ 
(които са трудятъ да иарѣдятъ училището си) 
не правятъ друго освѣнь да отворятъ ранж не- 
исцѣлнмж въ селото ни ! . .  . чудна работа! Сич- 
кши народи на земното кжлбо стремятъ са съ 
исполински крачки, кои по малко кои но много, 
къмъ развитіето на умствешшти си сили посред­
ствомъ науката, отъ която очякватъ улучшеніе 
и цѣрь въ сѣко отношеніе на нъравственното си 
и Физическо бытіе; а въ Маришлери, това почти 
незабѣлѣжително нгжлче на свѣта, пржскатъ са и- 
деи, че отъ науката, това благодѣтелнѣйше явле­
ніе на человѣческій родъ, не излазя друго, 
освѣнь ранж неисцѣлима за населеніето!. . И  па 
тая идея источникътъ е мухлясалата оная изве­
тряла каргуна. Да ли не ще са появи и помеж­
ду нашіятъ народъ нѣкой П р о р о к  ь Д а н і и л ъ  , 
който да откріе злобжтж па тія живиници въ на­
родното н:і тѣло, на конто народа до днѣсь слѣ­
по отдава толкова си уваженіе и честь, която 
никакъ не имъ са стой : защото подобно на чер­
ню» иодяджтъ ;аро шото ни възрожденіе въ сил=- 
ніятъ му корень. Нъ ето Богъ е пратилъ вече 
избранника своего, вгораго Даніила, « независи­
мата и свободна мысьль у  всякаго Българина. » 
Нѣка сѣки Българинъ издигне гласътъ си въ 
полза за свободно дѣйствіе, но пай широкъ кржгъ 
на своята обработанж свободнж съвѣсть, н рас- 
тлитеійти на народното ни тѣло іце са прѣдставятъ

нъ тѣзи думи: ще са отмжетимъ на Тур 
цитн и на АнглШцити.

— на 20 того Френската войска из.̂ . 
ла отъ БелФоръ, разбила иПрусціітп 
звалила имъ много топове.

— КонФеренціята въ Лондра за рускіяц 
въпросъ ще са събере на 3 януарія.

-Казватъ че Руссія  поручала въ Аме­
рика 1000 мнтральози.

— Близо до хаврь 7000 Пруссци 
дна л и на 5000 души Френци, нътѣ ехо- 
тблженалн съ голѣма загуба.

— Движеніето на Пруссити камъ Па> 
ріШъ^ставало повече и повече силно.

— На 25 того 20 хйледи Прусци при- 
стигнали въ Орлеанъ дѣто направили го- 
лѣми опустошенія.

— ТелеграФЙрватъ отъ Балъ че умразата 
противъ Прусцити растяла между алзасченити и 
че едно голѣмо обезсьрченіе вдадѣяло гер м ан си  
ти войски.

— На 28  того Маршалъ ІІрпмъ са нападнаи 
въ Мадригъ отъ 7 непознати лица н са наранил 
въ ржцети. За изліікуваиіе единъ пржсть му са 
одрѣзалъ.

— Извѣстіята отъ ІТарижь казватъ че тжзи сто­
лица била въ добро състояніе, че военнити дѣй­
ствія сж спрѣли по причина на голѣмъ студъ.

—  ІІруски депеши отъ 25 того казватъ че Фрее 
нити нападнали Прусцити, пъ че тій сж отблъс­
нали като имъ зели 1000  роби.

— Т а й м с ъ  отъ вчера казва че В. Порта 
глѣда поведеніею на князъ карла за незаконно 
и че не ще пріѣме никакво разпекваніе въ кон* 
Ферениіята за княжествата.

—  Истіятъ вѣстникъ казва че генералъ Тро­
нно щѣлъ да са оттѣгли въ калето Монтъ-Валері- 
ентъ ако са прѣдаде Парпжь.

— Депеши отъ Марсілія ш та тъ  че на сѣвіі* 
и па сѣверо-засадъ на Франція загубити на 
ГІрусиити были голѣми и че въ Шалонъ само 
имало 18 ,0 00  души услѣііели.

— Въ Бордо станалъ единъ приглѣдъ на 20 
хиляди души отъ народната гвардія. Г . Крешо 
казалъ: Рапубликата само ще йзбави Франція.

— Влашкото министерство си дало оставката 
по слѣдствіе на единъ укоръ отъ камарата.

—  Една голѣма часть ота Римъ и околносши 
му сж иоврѣдили по причина на едно наводненіе

/,а въепршмагъ но дѣломъ подобко на еврейска- , на Тибръ. Загубити били огромни.
та оная мржена еждница вънъ отъ градътъ ! ! 
Отъ страна на простодушнити опія ееіени за- 
ставвамъ и моля благоразумнитн граждани Чир- 
папци, на които въ казжтж са намира това селце 
и е едно отъ най главннти, да обьрпатъ поглѣда

Пруссити нападнали Ноженъ, Розенъ и 
равнището Авромъ; тѣ сж опитали да ги бом- 
бардиритъ, нъ сж отблженади отъ Франігузити съ 
огромни загуби.

— Въ коііФеренціята, Австрія щѣла да иска
си къмъ това мВето, и съ по серіозло вн маніе | Н0ІІИ лърки за да са усигори здравостьта иамо­
да разгледат ь по отблизо вьрвежьтъ на работи- ■ реплавапіето въ Долній-Думавъ.
ти въ него, п да даджтъ ржка помощь на тія бѣ- 
дші хорпца, та дано юзи ненасищанъ глатникъ 
не успѣе никакъ въ полза на своето мржено и 
ужястно властолюбіе, и съдѣііствіето на своити 
слѣпи орждія и подли мекеретэ, да имъ разстрой 
благодѣтелнѣйшити старанія, и уничтожи и прѣ- 
махне сѣка надѣжда за сполука въ това прѣху- 
баво, нъ измжчено до немай-кадѣ, отъ тогози изед- 
ника селце. Единъ пжтникъ.

П О Л И Т И Ч Е С К И  Н О ВИ Н И .
Споредъ вѣстницити отъ тжзи недѣля 

войната между Прусцити и Френците ще 
слѣдува още много врѣме. защото тѣзи

Италіянскіятъ царь отишьлъ на 30-ій декем 
(н. и.) въ Римъ съ трима министри.

—  Рѣдовното положеніе на ГІарижь было 
изрядно

— Примъ си далъ оставката и искалъ да влѣ- 
зе въ чястній животъ. — нужно било да са од- 
рѣже още единъ прьстъ отъ ракжта на Маре- 
шала Прима.

— ГГруссі і щѣла да испрати на Люксембургското 
мравптетство една пота, която доказвала че тя 
не ще бжде удовлетворена отъ едно просто от- 
ричянія на обвиненіята.

С Ѣ К А К В И  Н Е Щ А  И  НО ВИНИ .
. . .  — Ній давами на чело на вѣстника си едно точ-

посл днпти сж вл зли вече рѣішпелно въ і но скратеніе отъ полвината на устава за управ-
пжтя на жертвити. Пруссія былараскаена ; леніето на Българската Ексархія, скратеніето на 
за дѣто ненаправила миръ по съ врѣмя. другата половина на рѣченніятъ уставъ ще по-

—  Дописки отъ  П е тер сб ур гъ  казватъ  I мѣстамъ въ слѣджющіятъ си брой, и тогасъ т 6 
че въ този градъ епчко миришело на бой пРави>1ъ приличнити си оцѣненія вьрху него.
П рѣдпр іѣлачити  на желѣзна™  плѵпшга пп і- Съ т" 3" ,ш ""ъ пМ *?еш*ъ чс "а“ и™ ч,,таіе г 1 . . ѵ. ще могжтъ да пи разбератъ по добрѣ.
ели заповѣдъ да прнготвятъ нѣколко линіи _ На трж^яніею си отъ Багдатъ, иерссШс- 
презъ априлія. Англшска і а колонія е въ най кіятъ наръ далъ на Мнтхадъ паша знаковйти отъ 
голѣмо изумленіе. Онѣзи конто не вѣр- ординътъ на Аслана и на Слжнцето. Тѣзи знако­
ватъ, казватъ тѣзи дописки за една бжр- ! кове са оцѣняватъ на 10 хиледи лири. 
котія въ истокъ ще измѣнятъ мнѣніе ако ~  Миналата неделя едно събраніе стана №
иджтъ въ Петерсбургъ. Сичко са върши грьц|!ата патРіаР?,ія вв.?оето цв,ьта билаІ?аС"въ'- ■ 1 . 1 могне патоіаршеската Ьасса която пе была сь
на бжрзо въ военскнтп администраціи. По лобро състояніе. Едва сума отъ 1500  лари са 
кафенета га изъ Буссія не са чувало освѣ- подписала.


